

纯净政治生态 引领社会风尚 让新时代廉洁文化蔚然成风

周子衿

廉洁文化是新时代加强党的建设、推进全面从严治党的重要支撑。在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记强调：“加强新时代廉洁文化建设，涵养求真务实、团结奋斗的时代新风。”在二十届中央纪委四次全会上，习近平总书记深刻分析当前反腐败斗争形势，对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求。如何打赢这场输不起的战役、把党的自我革命不断引向深入，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供清明政治生态、营造良好发展环境？加强新时代廉洁文化建设，是解决这一问题的事关长远的基础性工程。

“善除害者察其本，善理疾者绝其源。”文化是影响社会行为最深层次的精神力量。廉洁是中华民族的传统美德和鲜明价值取向，廉洁文化是中华优秀传统文化的重要组成部分。《周礼》提出“六廉”，即考察官吏要看廉善、廉能、廉敬、廉正、廉法、廉辨；管子认为礼、义、廉、耻是国之四维，“四维不张，国乃灭亡”。在我国历史上，包拯、海瑞等一批清官形象构成了传统廉洁文化的鲜活面容，他们的行为和事迹对后世产生了深远影响。

廉洁文化具有穿越时空的永恒价值，在新的历史征程上又不断被赋予新的时代内涵。新时代廉洁文化是中国共产党赓续中华优秀传统文化中的廉洁基因、熔铸革命文化和社会主义先进文化精髓的时代结晶。新时代廉洁文化从前移拒腐防变防线着眼，以文化

人、成风化俗；从夯实思想根基发力，以知促行、知行合一。加强新时代廉洁文化建设，能够从文化源头上传递正向价值、提高思想觉悟，纯净政治生态、引领社会风尚，促进治标与治本相统一，对确保党永远不变质、不变色、不变味具有深远意义。

新时代廉洁文化建设涵养风清气正的政治生态。历史和现实都证明，政治生态好，则正气充盈；政治生态差，则邪气横生。中国共产党代表中国最广大人民的根本利益，没有任何自己特殊的利益。这是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。党的百余年奋斗历程，始终把廉洁奉公为民刻印在史册上。在行军途中，“不拿群众一针一线”；在延安期间，老一辈革命家住窑洞、吃粗粮、穿布衣，用“延安作风”打败了“西安作风”。党的十八大以来，从中央八项规定破题，擦亮作风建设“金色名片”，到高举巡视利剑，健全党和国家监督体系，党风政风焕然一新。时时刻刻保持清廉，全心全意为人民服务，也成为我们党建设新时代廉洁文化的生动体现。

新时代廉洁文化建设为正风肃纪反腐清淤除障。习近平总书记指出：

“深入推进全面从严治党，必须坚持标本兼治。”坚持标本兼治，是持之以恒推进全面从严治党的科学方法论。当前，铲除腐败滋生的土壤和条件的任务依然艰巨。新征程上开展反腐败斗争，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，既要治标，猛药去疴、重典治乱，坚持正风肃纪反腐相贯通，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源；又要治本，正心修身、涵养文化，守住为政之本。加强新时代廉洁文化建设，有利于教育引导党员干部从思想上正本清源、固本培元，夯实理想信念根基，提高党性觉悟，筑牢思想道德防线，增强拒腐防变能力。必须坚持守正创新，牢牢锁定“不想”这个根本，持续厚植崇廉尚洁的浓厚氛围，引导党员干部在思想深处不断进行检视和反思，把“他律”内化为“自律”，知敬畏、存戒惧、守底线，自觉主动抵制腐败、杜绝腐败、远离腐败，营造崇廉拒腐的新时代廉洁文化风尚。

新时代廉洁文化建设带动形成正气充盈的社会生态。廉洁文化润物无声却又滴水穿石，以源于内心深处、涤荡灵魂的清流，推动中国共产党人直面问题，不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。加强新时代廉洁文化建设，要坚持党的自我革命这个跳出历史周期率的“第二个答案”，让廉洁文化浸润人心，塑造健康社会环境，在潜移默化中塑造崇廉尚洁、拒腐反贪的社会共识，于无声处汇聚向上向善、团结奋进的磅礴力量。同时，通过明方向、立规矩、正风气、强免疫，不断强化遵规守纪、担当

作为的鲜明导向，营造干事创业的良好环境。以良好的党风政风引领带动社风民风，持续培育人人思廉、全民尚廉的社会氛围，构建清廉社会生态，不断以党的自我革命引领社会革命。

把党中央关于加强新时代廉洁文化建设的要求落到实处，要深入开展党风廉政建设和反腐败斗争，同时以干部群众喜闻乐见的方式增强新时代廉洁文化的辐射力、影响力、感召力，让其更加贴近实际、贴近群众、贴近生活。要紧密扣住时代脉搏，讲好新时代的廉洁故事，既注重阵地建设、群众活动、宣传宣讲、社会传播、家风家教、理论研究等传统平台和形式，又适应时代特点，活用网络载体，不断丰富短视频、微电影等新媒体的表现形式，推动“线下”“线上”贯通融合，让新时代廉洁文化可视、可听、可感、可亲，将新时代廉洁文化建设融入经济社会发展各个方面。要教育引导党员干部坚定信仰信念信心，夯实清正廉洁思想根基，筑牢拒腐防变思想防线，涵养克己奉公、清廉自守的精神境界。要持续加强校园廉洁文化建设，帮助大学生扣好人生第一粒扣子，把加强廉洁教育作为高校落实立德树人根本任务的重要举措，着力培养堪当民族复兴重任的时代新人。要整合社会资源，利用社会力量，压实各方责任，健全工作机制，形成齐抓共管、协同推进的工作格局，有效凝聚合力，把新时代廉洁文化建设不断向前推进。（作者单位：中国农业大学马克思主义学院）

来源：人民日报

加强农村分布式可再生能源开发利用

陈梦孜 潘家华

绿色发展是高质量发展的底色，能源绿色转型发展能够显著改善空气质量，降低二氧化硫、氮氧化物和烟尘等的排放，是推动绿色发展的重要内容。《习近平经济文选》第一卷中多篇著作对能源绿色转型发展作出深刻论述。在《积极推动我国能源生产和消费革命》一文中，习近平总书记指出：“立足国内多元供应保安全，大力推进煤炭清洁高效利用，着力发展非煤能源，形成煤、油、气、核、新能源、可再生能源多轮驱动的能源供应体系，同步加强能源输配网络和储设备设施建设。”推动农村地区能源绿色转型发展，是构建清洁低碳安全高效能源体系的重要组成部分，对促进乡村全面振兴，实现碳达峰、碳中和目标和农业农村现代化具有重要意义。今年中央一号文件提出：“加强农村分布式可再生能源开发利用，鼓励有条件的地方建设公共充电桩设施。”分布式可再生能源具有灵活适配、绿色低碳、低投入轻资产等多方面优势。加强农村分布式可再生能源开发利用，将为推动农村能源绿色转型、促进乡村全面振兴提供强劲动能。

近年来，我国农村经济社会持续稳定发展，农村能源消费总量不断提升。同时要认识到，农业生产生活中也存在能源消费构成仍以化石能源为主，用能成本占农业生产总成本的比例偏高，能

源利用效率偏低，单位国内生产总值能耗高于城市等问题。这种高耗能、高成本、高排放、低效率的能源体系，不仅制约了农业高质量发展和乡村全面振兴，而且给生态环境保护带来压力。应当看到，我国农村地区分布着大量可再生能源，包括风能、水能、太阳能、生物质能等。在农村地区加强分布式可再生能源开发利用，通过分散布局、就近接入和消纳的方式，能够从多方面推动农村能源变革、破解农村发展瓶颈。比如，在空间维度上能够突破电网延伸的物理限制，使偏远地区获得安全稳定的能源保障；在经济维度上能够形成“自发自用+余电上网”的双重收益机制，在解决农村用能问题的同时为农民创收增收；在生态维度上通过构建农光互补、渔光互补等复合型系统，能够推动农业资源实现复合利用。总的来看，加强农村分布式可再生能源开发利用，不仅能够推动农村能源结构变革，也能够推动生产要素优化组合，将为加快农村产业绿色转型升级、促进乡村全面振兴、加速城乡融合发展注入新动力。

当前，我国已经建成全球最大、最完整的新能源产业链，可再生能源发电装机规模全球最大、发展速度全球最快。2024年，全国可再生能源发电新增装机3亿千瓦以上，占电力新增装机的

86%。新能源技术的发展和推广，为加强农村分布式可再生能源开发利用提供了契机。比如，内蒙古包头市达尔罕茂明安联合旗通过建设分散式风电集群，有效满足了当地农牧民的用电需求；山东寿光通过创新“蔬菜大棚+光伏发电”模式，探索出了棚顶发电、棚内种植等发展模式，实现了单位面积产值大幅提升；江西上饶通过推进建筑光伏一体化建设，使可再生能源自给率不断提高，并通过碳市场、绿电实时交易系统等实现了市场价值与生态价值有机结合。通过建设形成“产—储—用”融合的“零碳单元体”，能够帮助农户在实现能源自主保障的同时获得经济收益，并助力绿色低碳产业发展壮大。

总的来看，在农村地区加强分布式可再生能源开发利用大有可为、前景广阔。当前一些农村地区在探索推进分布式可再生能源开发利用方面已经取得可喜成绩，但与今年中央一号文件提出的“加强农村分布式可再生能源开发利用”的要求相比还有差距，需要深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和党中央决策部署，加强顶层设计和制度创新，以系统思维推进农村能源

革命，为加强农村分布式可再生能源开发利用提供坚实制度保障，推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。

具体来看，要进一步落实开展“千乡万村驭风行动”“千家万户沐光行动”，推广农光互补、渔光互补、牧光互补等“光伏+农业”新模式新场景，构建清洁能源供给体系，夯实乡村全面振兴基础底座；培育绿色能源产业链，打造“源网荷储”一体化示范区，引导光伏组件、生物质成型燃料加工等产业下沉，激活乡村经济内生动力；强化科技创新支撑，着力突破生物质催化转化、新型储能等关键技术，创新分布式可再生能源与农村产业融合的新业态；创新生态产品价值实现机制，通过碳市场、绿电交易系统等，培育乡村全面振兴的绿色动能。同时，要与时俱进健全政策支持体系、完善相关体制机制。比如，可探索创新绿色金融工具，为农村分布式可再生能源开发利用提供金融支持；加快建设数字能源平台，通过数字技术的赋能，助力农村能源和产业革命；完善利益联结机制，推广“企业+合作社+农户”模式，探索建立明确的资产确权、收益分配规则。（作者单位：北京工业大学生态文明研究院）

来源：人民日报

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想